Протокол
заседания членов жюри городского этапа
республиканского конкурса по благоустройству
и озеленению территорий «Украсим Беларусь цветами»

Председатель жюри: 
Януленок Алла Михайловна, заместитель директора по воспитательной и идеологической работе Дворца детей и молодёжи 
г.Новополоцка.
Члены жюри: 
Драбко Мария Васильевна, заведующий отделом экологии, краеведения и туризма Дворца детей и молодёжи г. Новополоцка;
Волкова Анна Аполлинарьевна, заведующий отделом декоративно-прикладного творчества Дворца детей и молодёжи г. Новополоцка.
Закружная Елена Александровна, методист отдела экологии, краеведения и туризма Дворца детей и молодёжи г. Новополоцка;
Чебыкина Наталья Викторовна, культорганизатор отдела экологии, краеведения и туризма Дворца детей и молодёжи г. Новополоцка.
Подведение итогов городского этапа республиканского конкурса по благоустройству и озеленению территорий «Украсим Беларусь цветами» проводилось 22 сентября 2023 года в Государственном учреждении дополнительного образования «Дворец детей и молодёжи 
г. Новополоцка» на основании Положения о проведении городского этапа республиканского конкурса по благоустройству и озеленению территорий «Украсим Беларусь цветами» для учреждений общего среднего образования, дополнительного образования детей и молодежи.
Городской этап проводился с 25 марта по 20 сентября 2023 года по следующим номинациям:
«Весенний сад»;
«Восточный сад»;
«Цветущий сад»;
«Цветы мира и добра»;
«Фестиваль «Мой яблоневый сад».
В городском этапе республиканского конкурса по благоустройству и озеленению территорий «Украсим Беларусь цветами» для учреждений общего среднего образования, дополнительного образования детей и молодежи приняли участие ГУО «Средняя школа №15 г. Новополоцка», ГУО «Лицей г.Новополоцка», Дворец детей и молодежи г.Новополоцка.
По итогам городского этапа итоги распределились следующим образом:
в номинации «Весенний сад» – материалы не были представлены;
в номинации «Восточный сад» – материалы не были представлены;
в номинации «Цветущий сад»:
Победитель – видеоролик «Наш яблоневый сад». Автор: Коваленок Виктория, 16 лет. Руководитель: Чумовицкая Оксана Александровна, ГУО «Средняя школа №15 г. Новополоцка»;
в номинации «Цветы мира и добра» – материалы не были представлены;
в номинации «Фестиваль «Мой яблоневый сад»:
1 место – работа «Яблочные дары из Новополоцка». Авторы: Шипуля Александра, 12 лет, ОИ «Цветочная гармония», Маринская Владислава, 12 лет, ОИ «Радуга». Руководители: Шипуля Елена Владимировна, педагог дополнительного образования, Чумовицкая Оксана Александровна, педагог дополнительного образования, Шелепина Маргарита Викторовна, методист Дворца детей и молодежи г.Новополоцка;
2 место – работа «Яблочное ассорти в пакетах». Автор Тенько Людмила, 16 лет. Руководитель: Капшуль Жанна Геннадьевна, учитель биологии ГУО «Лицей г. Новополоцка»;
2 место – работа «Яблочное искушение». Автор: Андриевский Андрей, 16 лет. Руководитель: Капшуль Жанна Геннадьевна, учитель биологии ГУО «Лицей г. Новополоцка»;
[bookmark: _GoBack]3 место – работа «Дуновение лета». Автор: Гончарова Александра, 16 лет. Руководитель: Капшуль Жанна Геннадьевна, учитель биологии ГУО «Лицей г. Новополоцка».
Жюри отметило соответствие представленных работ заявленной номинации и тематики.
Победители награждаются дипломами отдела по образованию Новополоцкого горисполкома I, II, III степеней (в электронном варианте).
Работы победителей представляются на областной этап республиканского конкурса по благоустройству и озеленению территорий «Украсим Беларусь цветами» г. Витебск. Заявки работ и видеоролик направляются на адрес электронной почты: eco.voddm@gmail.com с пометкой «Украсим Беларусь цветами».

Председатель жюри:                                Янулёнок  А.М.

Члены жюри:                                           Драбко М.В.
                                                                Волкова А.А.
                                                                Закружная Е.А.
                                                                Чебыкина Н.




