Протокол
заседания членов жюри городского этапа областного смотра-конкурса
”Безопасный труд глазами детей“
от 08.04.2024 года


Председатель жюри:
Асташкина Светлана Константиновна – заведующий отделом обслуживания библиотеки-филиала №1 им.Я.Коласа;
Члены жюри:
Абломейко Жанна Валерьевна – заведующий отделом организационно-массовой работы  ГУДО ”Дворец детей и молодёжи г.Новополоцка“;
Янушонок Инна Тадеушевна – педагог-организатор отдела организационно-массовой работы  ГУДО ”Дворец детей и молодёжи г.Новополоцка“.
Городской этап областного смотра-конкурса ”Безопасный труд глазами детей“ состоялся 08.04.2024г. среди учащихся учреждений общего среднего образования на основании Положения о проведении городского этапа областного смотра-конкурса”Безопасный труд глазами детей“.
В  номинации ”Эссе“ приняли участие 4 из 15 учреждений образования города: ГУО ”СШ № 2 им. Е.А. Трапезниковой г. Новополоцка“, ГУО ”СШ № 11 Новополоцка“, ГУО ”СШ № 14 Новополоцка“, ГУО ”СШ № 15 им. В.Ф. Маргелова г. Новополоцка“. 
Жюри оценивали работы по следующим критериям: раскрытие темы, четкая формулировка точки зрения, убедительная обоснованность собственных тезисов,  выводы;  выражение собственного мнения по проблеме, приведение аргументов и примеров из жизни,  художественной литературы, СМИ; композиционная целостность, наличие логической связи между частями высказывания, последовательное развитие мысли; композиционная целостность, наличие логической связи между частями высказывания, последовательное развитие мысли; соблюдение орфографических, пунктуационных норм, точность письменной речи.
По итогам конкурса места распределились следующим образом:
Диплом III степени – Буланова Виктория, учащаяся ГУО ”Средняя школа № 11 г.Новополоцка, 17 лет “;
Диплом II степени – Басанкова Анна, учащийся ГУО ”Средняя школа № 15 г.им. В.Ф. Маргелова Новополоцка“, 15 лет;
Диплом I степени – Соколов Никита, учащийся ГУО ”Средняя школа № 2 им. Е.А. Трапезниковой г.Новополоцка“, 16 лет.
По итогам конкурса на областной этап смотра-конкурса ”Безопасный труд глазами детей“ будут представлены все работы учащихся, отмеченные дипломами І степени.
Областной этап смотра-конкурса ”Безопасный труд глазами детей“ пройдёт с 11 по 29 апреля 2024 г. в Государственное учреждение дополнительного образования взрослых «Витебский областной институт развития образования».



Председатель жюри:                                                          С.К.Асташкина



Члены жюри:                                                                      Ж.В.Абломейко


	И.Т. Янушонок
                                                                                             















