                                                                         Руководителю 
                                                                         учреждения образования


Об итогах 
городского этапа
областного конкурса 
«Па старонках Дзённіка вандроўніка» 
республиканской акции 
«Я гэты край Радзімаю заву»

С целью дальнейшего совершенствования системы патриотического воспитания молодежи посредством вовлечения ее в туристско-экскурсионную деятельность с марта по ноябрь 2023 года проведен городской этап областного конкурса «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву».
[bookmark: _Hlk150964582]В городском этапе областного конкурса «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву» приняли участие следующие учреждения образования города: ГУО «Средняя школа №1 г.Новополоцка», ГУО «Средняя школа №1 г.Новополоцка».
[bookmark: _Hlk128476091]Направляем итоги конкурса и просим рассмотреть вопрос о поощрении педагогов и учащихся, принявших активное и результативное участие в его организации и проведении, возможными формами морального и материального стимулирования.

[bookmark: _Hlk128476119]Приложение: на 2 л. в 1 экз.




Начальник отдела                                                      П.А.Апанович






  

  Приложение
                                                           к письму отдела по образованию
                                                           Новополоцкого горисполкома 


ИТОГИ
городского этапа
областного конкурса 
«Па старонках Дзённіка вандроўніка» 
республиканской акции 
«Я гэты край Радзімаю заву»

Подведение итогов городского этапа областного конкурса «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву» проводилось 10 ноября 2023 года в Государственном учреждении дополнительного образования «Дворец детей и молодёжи г. Новополоцка» на основании Положения о проведении городского этапа областного конкурса «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву». 
Городской этап областного конкурса «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву» проводился с марта по ноябрь 2023 года. 
В городском этапе областного конкурса «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву» приняли участие следующие учреждения образования города: ГУО «Средняя школа №1 г.Новополоцка», ГУО «Средняя школа №8 г.Новополоцка».
По итогам городского этапа областного конкурса «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву» места распределились следующим образом:
возрастная группа 1-4 классы:
Победитель – работа «Выходные в городе S». Автор: Щербаков Иван. Руководители: Жерносек Ольга Петровна и Куликовская Анастасия Валерьевна ГУО «Средняя школа №1 г.Новополоцка»;
возрастная группа 5-11 классы:
Победитель – работа «Буйничское поле – символ мужества и школа патриотического воспитания». Руководитель: Махальская Елена Александровна ГУО «Средняя школа №8 г.Новополоцка».
Жюри отметило соответствие представленных работ тематике, творческой целостности, яркости изложения.
Работы победителей представляются на областной этап «Па старонках Дзённіка вандроўніка» республиканской акции «Я гэты край Радзімаю заву» в г.Витебск. Электронные варианты работ направляются на адрес электронной почты kraevedvitebsk@mail.ru с пометкой «Па старонках Дзённіка вандроўніка»; печатные варианты высылаются по адресу: 210602, г.Витебск, пр-т Фрунзе, д.94, каб.320. 
[bookmark: _GoBack]
