                        Руководителю УО

Об итогах городского этапа республиканского конкурса по энергосбережению и энергоэффективной «Энергосбережение для нас и природы»

С целью формирования высокой экологической культуры, активной социальной позиции учащихся к рациональному использованию природных ресурсов и бережному отношению к окружающей среде, привлечению внимания педагогической общественности к вопросам охраны окружающей среды, климатического баланса, расширения практики ведения экологически-устойчивой деятельности с 12 апреля по 13 октября 2023 года проведен городской этап республиканского конкурса по энергосбережению и энергоэффективности «Энергосбережение для нас и природы» для учащихся и педагогических работников учреждений дошкольного образования, общего среднего образования и дополнительного образования детей и молодежи. 
В городском этапе приняли участие ГУО «Детский сад №28 г.Новополоцка», ГУО «Детский сад №35 г.Новополоцка», ГУО «Средняя школа №3 имени В.В. Щербакова г.Новополоцка».
[bookmark: _Hlk128476091]Направляем итоги проведения акции и просим рассмотреть вопрос о поощрении педагогов, принявших участие в конкурсе, возможными формами морального и материального стимулирования.

[bookmark: _Hlk128476119]Приложение: на 2 л. в 1 экз.
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  Приложение
                                                           к письму отдела по образованию
                                                           Новополоцкого горисполкома 


ИТОГИ городского этапа республиканского конкурса по энергосбережению и энергоэффективной «Энергосбережение для нас и природы»

Подведение итогов городского этапа республиканского конкурса по энергосбережению и энергоэффективности «Энергосбережение для нас и природы» проводилось 25 октября 2023 года в Государственном учреждении дополнительного образования «Дворец детей и молодёжи
 г. Новополоцка» на основании Положения о проведении городского этапа республиканского конкурса по энергосбережению и энергоэффективности «Энергосбережение для нас и природы» для педагогических работников учреждений дошкольного образования, общего среднего образования и дополнительного образования детей и молодежи.
Городской этап проводился с 12 апреля по 13 октября 2023 года по следующим номинациям: «Мое энергетическое решение», «Флешмоб «Позитивная энергия», «Педагогическая практика энергосбережения»
В городском этапе республиканского конкурса по энергосбережению и энергоэффективности «Энергосбережение для нас и природы» приняли участие следующие учреждения образования города: ГУО «Средняя школа №3 имени В.В.Щербакова г.Новополоцка», ГУО «Детский сад №28 г.Новополоцка», ГУО «Детский сад №35 г.Новополоцка», Государственное учреждение дополнительного образования «Дворец детей и молодежи г.Новополоцка».
Все 4 работы были представлены в номинации для педагогических работников «Педагогическая практика энергосбережения».
Места распределились следующим образом:
I место – квест-игра «Энергосбережение – важное умение» - педагог дополнительного образования Лукашевич Л.Ю., методист Закружная Е.А., Государственное учреждение дополнительного образования «Дворец детей и молодежи г.Новополоцка»;
II место – квест-игра по энергосбережению для старших дошкольников «Берегоша в гостях у ребят» - воспитатель дошкольного образования Ошина Е.Н., ГУО «Детский сад №28 г.Новополоцка»;
II место – квест-игра «Энергосбережение – это важно, нам жить на этой планете» - учитель географии и химии Бобрик-Чишкевич В.М., ГУО «Средняя школа №3 имени В.В. Щербакова г.Новополоцка»;
III место – конспект занятия «Простые правила для бережливых» - воспитатель дошкольного образования Крюк И.К., ГУО «Детский сад №35 г.Новополоцка». 
В номинациях «Флешмоб «Позитивная энергия» и «Мое энергетическое решение» работы не были представлены.
Жюри отметило актуальность и значение работы, полноту раскрытия темы, логическое изложение материала, соответствие условиям конкурса.
Победители награждаются дипломами отдела по образованию Новополоцкого горисполкома I, II, III степеней (в электронном варианте).
Работы победителей представляются на областной этап республиканского конкурса по энергосбережению и энергоэффективности «Энергосбережение для нас и природы».

