ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ, СПОРТА И ТУРИЗМА                                  НОВОПОЛОЦКОГО ГОРИСПОЛКОМА

Государственное учреждение дополнительного образования                                    «Дворец детей и молодежи г. Новополоцка»

ОПИСАНИЕ ОПЫТА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

«РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ УЧАЩИХСЯ ОБЪЕДИНЕНИЯ ПО ИНТЕРЕСАМ ЭСТРАДНОГО ВОКАЛА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ» 

             ТЫРЫШКИНА ЕЛЕНА ГЕННАДЬЕВНА,                                                                           педагог дополнительного образования,                                                                8(0214)323373                                                                                                        80297124856                                                                                                                                   e-mail: pionery06@mail.ru
2017

1. ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЛОК

1.1 Тема педагогического опыта Развитие творческих способностей учащихся объединения по интересам эстрадного вокала с использованием здоровьесберегающих технологий.
1.2
Актуальность педагогического опыта 

Учитывая современный темп  и условия нашей жизни, забота о здоровье детей – важнейшая задача всего общества – должна осуществляться не только родителями, но и педагогами образовательных учреждений.

Пение является важнейшим средством музыкального воспитания и играет существенную роль в решении задач всестороннего развития ребенка. 


Пение тренирует артикуляционный аппарат, без активной работы которого речь человека становится нечёткой, нелепой, и слушающий плохо воспринимает информацию, неадекватно на неё реагирует, а правильная ясная речь характеризует ещё и правильное мышление. В процессе пения развивается голос, музыкальный слух и такие общие качества как внимание, память, воображение и эмоциональная отзывчивость учащихся. Одной из важнейших задач является обучение учащихся профессиональным творческим навыкам,  развитие их творческих способностей, возможностей воспринимать музыку во всём богатстве её форм и жанров, упражняет и развивает слух. Занятие пением в объединении по интересам учреждения дополнительного образования  кроме развивающих и обучающих задач решает еще одну немаловажную задачу – оздоровительно-коррекционную: развивая дыхательную систему (а она тесно связана с сердечно – сосудистой системой), артикуляционный аппарат, применяя массаж и многое другое,  можно укрепить своё здоровье.  
Здоровье человека не может сводиться лишь к констатации отсутствия болезней, недомогания, дискомфорта, оно – состояние, которое позволяет человеку вести нестесненную в своей свободе жизнь, полноценно выполнять свойственные человеку функции, вести здоровый образ жизни, т.е. испытывать душевное, физическое и социальное благополучие.
Формирование представлений о здоровом образе жизни у учащихся – это целостный процесс. Он требует овладения определенными знаниями и изучения разных приемов, а также пропаганды знаний о здоровом образе жизни.
1.3 Цель педагогического опыта:
Развитие творческих способностей учащихся объединения по интересам «Вернисаж» с использованием здоровьесберегающих технологий. 
1.4 Задачи педагогического опыта:
- изучить и систематизировать имеющийся  педагогический опыт, в том числе и  собственный, по использованию здоровьесберегающих технологий в процессе развития творческих способностей учащихся;


- подобрать упражнения и музыкальный материал, способствующий реализации здоровьесберегающих технологий в вокальной деятельности учащихся. 
1.5.Длительность работы над опытом

Опыт работы накапливался в течение 5 лет. 
2. ОПИСАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ ОПЫТА

2.1 Ведущая идея опыта

Еще В.А.Сухомлинский писал: «Я не боюсь еще раз повторить: забота о здоровье ребенка – это важнейший труд воспитателя» [5, с. 49].  Иметь абсолютно здорового ребенка – это мечта, к которой стремятся все родители. Исходя из принципа «здоровый ребёнок – успешный ребёнок», решение проблемы воспитания социально адаптированной личности невозможно без осуществления системы мероприятий по оздоровлению детей.
Регулярные занятия вокалом с использованием дыхательной гимнастики, точечного массажа, вокалотерапии, артикуляционной гимнастики  укрепляют организм ребенка, формируют правильное дыхание, правильную осанку, развивают легкие и голосовой аппарат, воспитывают такие важные черты личности, как воля, организованность, выдержка.

2.2 Описание сути опыта

По определению Н.К.Смирнова, здоровьесберегающие технологии – предполагают совокупность педагогических, психологических и медицинских воздействий, направленных на защиту и обеспечение здоровья, формирование ценного отношения к своему здоровью [3, с. 17]. Наиболее обобщенной из возможных классификаций является выделение 2 типов здоровьесберегающих технологий – организационных и педагогических [2, с. 18]. Главными задачами организационных технологий являются создание условий безопасного для здоровья обучения, предотвращение переутомления, гиподинамии, стресса, определение структуры и организации учебного процесса, объема учебной нагрузки. К главным задачам, решаемым с помощью психолого-педагогических образовательных здоровьесберегающих технологий,  относятся все аспекты воздействия педагога на здоровье учащегося: выбор используемых на занятиях приемов, методов, технологий, осуществление психолого-педагогического сопровождения всех элементов образовательного процесса.

 Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья учащихся. Индивидуальный подход к каждому обучающемуся  дает педагогу  возможность подобрать подходящий песенный репертуар и комплекс координационно-тренинговых упражнений, опираясь на личные пожелания обучающегося, учитывая его практические навыки и задачи. 
Приступая к работе с конкретным ребенком, я стараюсь изучить и учитывать его психофизиологические особенности: силу голоса, чувство ритма, диапазон голоса, гармонический слух, дикцию и артикуляцию, тембр голоса, полетность голоса, тип темперамента.
 Исходя из этого,  тщательно подбираются вокальные упражнения, дыхательные упражнения, исполняемый репертуар. Приемы, используемые на занятиях вокалом, помогают корректировать моторный механизм путем артикуляционной гимнастики – активизируют сокращение губных мышц, мягкого нёба и работу языка. В ходе реализации педагогического опыта   мною были изучены и задействованы различные методы: дыхательная гимнастика А.Н. Стрельниковой, фонопедический метод развития голоса профессора В.В. Емельянова, комплекс упражнений для развития артикуляционного аппарата,   массаж.


Дыхательная гимнастика А.Н. Стрельниковой

Все хорошо знают, что основа речи и пения - это дыхание. Без воздуха не может образоваться звук, ведь не будет силы, которая бы заставила голосовые связки колебаться. Это как струна в гитаре - заденешь пальцем, она колеблется. Известные итальянские певцы и педагоги утверждали, что искусство пения - это искусство дыхания. 
Дыхательная гимнастика заключается в тренировке короткого, резкого, шумного вдоха через нос с частотой приблизительно 3 вдоха за две секунды с последующим абсолютно пассивным выдохом через нос или через рот.
Регулярные тренировки   укрепляют весь опорно-двигательный аппарат в целом;  активно включают в работу все части тела – руки,  ноги, голову, тазовый пояс, брюшной пресс, плечевой пояс и т.д., повышая общий мышечный тонус; восстанавливают нормальное физиологическое дыхание через нос и закрепляют навык правильного дыхания; тренируют мышцы, участвующие в дыхании; увеличивают дыхательный объем и жизненную емкость легких; устраняют сопутствующие нарушения в различных системах и органах, вызванные длительным отсутствием носового дыхания;  улучшают дренажную функцию бронхов; положительно влияют на обменные процессы, играющие важную роль в кровоснабжении, в том числе и лёгочной ткани; повышает общую сопротивляемость организма, его тонус; улучшают нервно-психическое состояние.                   







Учащиеся достаточно серьёзно относятся к выполнению этой гимнастики, прочищаются носы, дети начинают откашливаться. Если движения выполнить правильно, то сначала начинается легкое головокружение, которое быстро проходит и всегда побаливают мышцы пресса, как после интенсивных занятий физкультурой. Регулярные упражнения по развитию певческого дыхания обеспечат нормальное звукопроизношение, создадут условия для поддержания громкости голоса, сохранения плавности пения и интонационной выразительности.











В решении координационных и тренажерных задач работы над голосом, я использую фонопедические упражнения, которые стимулируют мышцы, принимающие участие в голосообразовании. Это уникальная педагогическая технология развития голоса, расширения его возможностей, освоение различных техник пения. При правильном образовании певческого звука мягкое небо почти целиком отделяет носоглотку от глотки. Зевок подготавливается во время вдоха и оказывает большое внимание на певческое звукообразование. При нем расширяется полость глотки, увеличивается ее резонаторная способность и, следовательно, возрастает сила звука. Высоко поднятое мягкое небо при таком состоянии глотки создает условие для правильного формирования певческого звука (его округления и высокой позиции). Надо следить, чтобы с самого начала обучения вдох сочетался с «настройкой» ротоглотки на полузевок.

 Важной особенностью метода является развитие у учащегося способности к самоанализу и самоконтролю, наблюдению за прогрессом в собственном обучении. Вокалист обретает способность понимать собственные восприятия.  Основная цель упражнений - активизация фонационного выдоха, т.е. связь голоса с дыханием, отличающимся по энергетическим затратам от обычного речевого. Работая над удлинением выдоха с целью качественного исполнения медленных песен, мы не только создаем условия для увеличения объема легких и их качественной вентиляции, но и усиливаем релаксационный момент.
Что дают фонопедические упражнения при обучении пению? Это: расширение диапазона;
 значительное увеличение силы звучания голоса у каждого учащегося; усиление насыщенности звука; полётность; улучшение вибрато; большая певучесть звука; свобода; раскрепощённость певческого звучания и певческого процесса в целом.

Массаж

Массажные упражнения способствуют развитию подвижности лицевой мускулатуры и предшествуют работе по выработке четких артикуляционных движений.  Точечный массаж используют для общего оздоровления организма, снятия напряжения и усталости. Этот массаж укрепляет защитную систему организма, что дает повышение сопротивляемости к инфекционным и простудным заболеваниям. 
Метод начинается с воздействия на точку надавливанием указательного пальца руки. Легкое надавливание в течение 30 секунд. После чего производится массаж: девять вращений по часовой стрелке и девять – против. Продолжительность точечного массажа в каждой точке не должна превышать 3–4 минут. Упражнения выполняются количество раз, кратное 8, лучше всего «стрельниковская сотня» - 96 раз, но поскольку эта гимнастика один из видов разминки на занятии, то количество движений регламентируется отведённым на этот вид деятельности временем, примерно, мы успеваем сделать 8-16 движений каждого упражнения. 

Применение массажа организует энергетический баланс;                                                                                 стимулирует или успокаивает нервную систему; усиливает кровоснабжение;    уменьшает болезненность, снижает нервное и мышечное напряжение.
Артикуляционная гимнастика
 Гимнастика для рук, ног - дело нам привычное и знакомое. Понятно ведь, для чего мы тренируем мышцы - чтобы они стали сильными, ловкими, подвижными. А вот зачем язык тренировать, ведь он и так «без костей»? Оказывается, язык - главная мышца органов речи. И для него, как и для всякой мышцы, гимнастика просто необходима. Ведь язык должен быть достаточно хорошо развит, чтобы выполнять тонкие целенаправленные движения, именуемые звукопроизношением. Исполнение упражнений, связанных с работой губ и открыванием рта необходимо контролировать с помощью зеркала. Ребенок должен видеть, что язык делает. Учащемуся необходимо через зрительное восприятие обрести  автоматизм,  постоянно  упражняясь. Артикуляционная гимнастика призвана подготовить артикуляционный аппарат ребенка к правильному произношению звуков родного языка. Упражнения, которые преподносятся детям в игровой форме  основаны на непроизвольных движениях, не утомляют их, не вызывают негативных реакций и отказа от выполнения в случае неудачи.  Игровые задания, в которых детям предлагается изобразить, как обезьянка вытягивает губы, прячет за щеку банан, смеется, произнося звукосочетание хи-хи-хи; как птенчики просят пищу; как сердится бульдог, оскаливая зубы, и другие, помогают преодолеть страх неуспеха и негативизма при выполнении артикуляционных упражнениях. 
В подготовительный период работы над звуком  используются самые простые упражнения, развивающие подвижность артикуляционных мышц. Постепенно они заменяются упражнениями, которые являются базой для постановки того или иного звука.  Надо отметить, что выработка некоторых артикуляционных позиций требует длительной и  систематической работы.
Недостатки произношения отягощают эмоционально-психическое состояние ребенка, мешают ему развиваться и общаться со сверстниками. Чтобы эта проблема не возникала у ребенка в дальнейшем, стоит начать заниматься артикуляционной гимнастикой как можно раньше.
        На занятиях  вокалом  важна улыбка. Если обучающийся поет и улыбается, то за счет этого звук становится светлым, чистым и свободным. Вскоре улыбка внешняя становится улыбкой внутренней и учащийся уже с ней смотрит на мир и на людей. Улыбка -  это внешний показатель нашего внутреннего состояния. Мы улыбаемся, когда счастливы, у нас хорошее настроение, наша жизнь наполнена радостью. Положительные эмоции прямым образом воздействуют на наше тело. Также они влияют на ум. Такие эмоции как печаль, тоска  делают тело тяжелым, притупляют реакции, замедляют мыслительную деятельность. Эмоция радости тонизирует, активизирует тело, придает быстроту уму и легкость решениям. Выделяются гормоны эндорфины, появляется энергия для продуктивных действий и легкого решения проблем. 
2.3. Результативность и эффективность опыта
В объединении по интересам велась систематическая работа по развитию творческих способностей учащихся с применением здоровьесберегающих технологий на занятиях. Для определения эффективности работы проведена диагностика творческих способностей учащихся объединения, которая показала:
 Применение дыхательной гимнастики на занятиях:  
- У учащихся уже после первого года обучения сформированность музыкальных способностей оказалась на более высоком уровне  по всем направлениям: слух, память, строй.  





                     
- Значительно улучшилась способность к импровизациям (песенным, инструментальным, танцевальным). 
         Применение артикуляционной гимнастики и фонопедических  упражнений:
 - Учащиеся стали активно пользоваться средствами выразительности (мимика, жесты, движения).
- Сформированность связной речи на более высоком уровне. 
К положительным результатам опыта также относятся повышение эмоциональной отзывчивости, развитие ориентации в эмоциональном содержании, которая базируется на умении различать чувства.

Родители отмечают, что занятия пением  эмоционально раскрепощают учащихся. Наблюдается положительная динамика снижения простудных заболеваний у учащихся, улучшение осанки, они меньше стали утомляться. 
Результативность работы объединения по интересам «Вернисаж» за период с 2011г. по 2017г.:
2011 год:










Городской тур республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!»:










1 место -  Конюхова Эрика;








1 место -  Ходюкова Елена.







Областной тур республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!»:










1 место -  Ходюкова Елена.







Городской отборочный тур молодых исполнителей патриотической песни «Песни юности наших отцов»:








3 место -  Ходюкова Елена.







2012 год:









Открытый конкурс юных исполнителей эстрадной песни «Хали-Хало»:
Специальный приз МТС - Конюхова Эрика.




2015 год:










Городской тур республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!»:










 1 место -  Куприянова Анжелика.







2016 год:










Областной тур молодых исполнителей патриотической песни «Песни юности наших отцов»:










2 место -  Куксо Дмитрий. 






Республиканский конкурс юных вокалистов имени Ф.И. Шаляпина:

Дипломант - Мошковский Максим
.






II Международный фестиваль – конкурс детского и молодежного творчества «ART-PANORAMA BALTIKA 2016»:

3 место – Мошковский Максим.






Городской тур республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!»:










 2 место -  Куприянова Анжелика;







3  место -  Минёнок Ксения.







Номинация «Конкурсный  дебют» - трио «Вернисаж».



2017 год:









Городской тур молодых исполнителей патриотической песни «Песни юности наших отцов»:










3 место -  Мрачко Дмитрий.







Областной тур республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!»:










2 место -  Куприянова Анжелика. 






Областной конкурс молодых исполнителей патриотической песни «Песни юности наших отцов»:









Номинация «Открытие конкурса» -  Мрачко Дмитрий.



Международный фестиваль - конкурс  молодых исполнителей «Две сестры – Беларусь и Россия»: 







специальный приз зрительских симпатий – Куприянова Анжелика.
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Работая над темой, я пришла к выводу, что развитие музыкальных способностей учащихся с применением и внедрением здоровьесберегающих технологий в учреждении дополнительного образования актуально. В вокальной деятельности успешно формируется весь комплекс музыкальных способностей: эмоциональная отзывчивость на музыку, ладовое чувство, музыкально-слуховые представления, чувство ритма. В пении реализуются музыкальные потребности.








 Кроме того, учащиеся получают различные сведения о положительном влиянии вокала на здоровье, приобретают умения и навыки здорового образа жизни.
 Данный опыт был представлен на методическом объединении педагогов отдела музыкально-хореографического творчества «Союз творческих сил» ГУДО «Дворец детей и молодежи г.Новополоцка».

Список литературы
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2. Ковалько, В.И. Здоровьесберегающие технологии. Учебное пособие/ В.И.Ковалько. – Москва: ВАКО, 2004.- 193 с.
3. Смирнов, Н.К. Здоровьесберегающие образовательные технологии в современной школе/ Н.К.Смирнов.- Москва: АПК и ПРО, 2002.- 121 с.

4. Стрельникова, А.Н. Дыхательная гимнастика// Альманах «ФИС: Золотая библиотека здоровья», 2003.- 129 с.                          
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6.http://nsportal.ru/shkola/muzyka/library/2016/01/21/primenenie-zdorovesberegayushchih-tehnologiy-na-zanyatiyah-po  Дата доступа 10.01.2017
7.http://ddtsiva.ucoz.ru/publ/tumanjan_i_a/2014_2015/obobshhenie_opyta_po_teme_individualnyj_podkhod_pri_obuchenii_peniju_v_dopolnitelnom_obrazovanii/15-1-0-6 Дата доступа 02.02.2017
Приложение 1
Дыхательная гимнастика Стрельниковой для вокалистов

6 правил выполнения дыхательной гимнастики:

1. Нужно думать только о вдохе носом. Тренируйте только вдох. Вдох – активный, громкий и быстрый.                                              

2. Выдох осуществляется после каждого вдоха через рот. Он не задерживается и не выталкивается. Выдох должен быть таким, чтобы его не было видно и слышно. Выдох должен быть бесшумным!

3. Одновременно с вдохом делаются движения. В гимнастике нет вдоха без движения, и наоборот.

4. Вдохи и движения делаются в темпоритме строевого шага
5. Существует счет в стрельниковской гимнастике - на 8.Считать мысленно.

6. Упражнения можно выполнять в любом положении – стоя, сидя и лежа.

Начинать выполнение гимнастики надо с изучения первых трех упражнений комплекса – «Ладошки» – 24 раза по 4 вдоха-движения; «Погончики» – 12 раз по 8 вдохов-движений; «Насос» по 8 вдохов-движений. 

Ладошки

Исходное положение: встать прямо, руки согнуты в локтях и ладони раскрыты и развернуты как бы к зрителю. Выполнять шумные ритмичные вдохи носом и одновременно делать хватательные движения кистями рук. Так - 4 раза подряд затем отдых 3-4 секунды с опущенными руками. Далее снова 4 вдоха и пауза. Плечи в момент вдоха неподвижны!
Выполнять 24 раза по 4 вдоха-движения.

Погончики

Исходное положение: встать прямо, кисти сжаты в кулаки и прижаты к животу на уровне пупка. Во время вдоха нужно резко толкать кулаки вниз, плечи напряжены, руки прямые, тянутся к полу. Затем руки возвращаются обратно. Расслабив плечи нужно сделать выдох. Сделать подряд 8 вдохов-движений. Затем отдых 3-6 секунд и снова 8 вдохов.
Выполнять 12 раз по 8 вдохов-движений.

Насос

Исходное положение: встать прямо, ноги поставить на ширине плеч, руки вдоль туловища. Нужно сделать легкий поклон, тянуться руками к полу, не касаясь его, и одновременно вдох во второй половине поклона. Приподняться, не выпрямляясь до конца, и снова поклон с вдохом. Поклоны делаются ритмично, спина круглая, голова опущена, сильно наклоняться не нужно.
Выполнять 12 раз по 8 вдохов-движений.

Кошка («Приседание с поворотом»)

Встать прямо, ноги на ширине плеч, от пола не отрываются. Выполнить приседание и одновременно повернуть корпус вправо – вдох. Затем приседание с поворотом влево и вдох. Выдохи происходят непроизвольно. Приседание легкое не глубокое. Руками нужно делать хватательные движения на уровне пояса. Спина прямая. Выполнять 12 раз по 8 вдохов-движений.

Обними плечи

Встать, руки согнуты в локтях и находятся на уровне плеч. Нужно бросать руки навстречу друг другу, как бы обнимая себя. И одновременно с «объятием» - резкий вдох. Руки двигаются параллельно друг другу, нельзя их менять (все равно, какая рука сверху); руки расслаблены и широко не разводятся. Выполнять 12 раз по 8 вдохов-движений.

Поворот головы

Встать прямо, ноги на ширине плеч. Поворот головы вправо – вдох с правой стороны. Затем поворот головы влево – вдох с левой стороны. Вдох справа – вдох слева. Голову не останавливать, шея расслаблена.
Выполнять 12 раз по 8 вдохов-движений.

Ушки
Встать прямо, ноги на ширине плеч. Наклон головы вправо, правое ухо тянется к плечу – вдох. Затем наклон головы влево, левое ухо тянется к плечу – тоже вдох. Смотреть прямо перед собой. Это упражнение напоминает «китайского болванчика». Выполнять 12 раз по 8 вдохов-движений.
 Артикуляционная гимнастика В. В. Емельянова.

         «Жевательная резинка»: Четыре раза слегка прикусить зубами кончик языка. Повторить 4 раза. Высовывайте язык до отказа, слегка прикусывая последовательно кончик языка и все далее стоящие поверхности. Покусывайте язык попеременно правыми и левыми боковыми зубами, как бы жуя его.

 «Щеточка»: Сделайте языком круговые движения  между губами и зубами с закрытым ртом. Повторите в противоположном направлении.

 «Иголочка»: Упритесь языком в верхнюю губу, нижнюю  губу, в правую щеку, в левую щеку, пытаясь как бы проткнуть их насквозь.

        «Лошадка»: Пощелкайте
 языком, изменяя форму рта. Обратите внимание на изменение щелкающего звука. Попытайтесь произвольно издавать более высокие и более низкие щелчки.

       «Массажист»: Покусайте нижнюю губу, верхнюю губу, втяните щеки и закусите боковыми зубами их внутренние поверхности.

        «Обезьянка»: Выверните наружу нижнюю губу, обнажив десны и придав лицу обиженное выражение. Приподнимите верхнюю губу, обнажив десны и придав лицу подобие улыбки.

 «Мартышка»: Сделайте нижней челюстью круговые движения «вперед-вправо-назад-влево-вперед». Соедините движение нижней челюсти «вперед-вниз» с поднятием верхней губы с обнажением десен. Соедините движение челюсти «вперед-назад» с выворачиванием нижней и верхней губ, обнажением десен, приподниманием мышц под глазами и наморщиванием носа. Глаза широко открыты, брови приподняты. В этом положении сделайте 4 резких движения языком «вперед-назад» при неподвижной челюсти и губах. При этом надо не задерживать дыхание, дышать спокойно и бесшумно. 
Исполнение упражнений  необходимо контролировать в зеркале. В дальнейшей работе также желателен постоянный визуальный контроль.

Приложение 2
План-конспект (фрагмент) занятия в объединении по интересам «Вернисаж»

Тема: «Устранение мышечных спазмов»
Цель: устранение мышечных спазмов и зажимов.
Задачи: 
 - познакомить с приемами, устраняющими мышечные спазмы и зажимы;

- развивать память, ладовое чувство;

- обогащать музыкальное мышление.
Возраст учащегося: 10 лет
Тип занятия: изучение, усвоение нового материала.

Формы и методы занятия:

словесные: беседа, объяснение.

наглядные:  использование фотографий.
практические: пение распевок, упражнения на певческое дыхание и певческую опору, артикуляционная  гимнастика, упражнения на снятие мышечных спазмов,  исполнение песни.

Материальное обеспечение: фортепиано, зеркало, ноутбук.

Место проведения занятия: ГУДО «ДДМ г. Новополоцка».

Структура занятия
	Этапы занятия
	Деятельность педагога
	Деятельность учащегося

	1.Организационный момент (5 минут)
	Приветствие. Сообщение темы занятия. Эмоционально – психологический настрой учащегося на занятие.
	Подготовка к занятию.

	2.Подготовительный этап (10 минут)
	Подготовка певческого аппарата к пению.
	Упражнения, направленные на правильный, плавный певческий вдох.
Упражнения, которые активизируют певческую опору.

Артикуляционная гимнастика.

	3.Теоретический материал (7 минут)
	1. Трудности, которые могут возникнуть при пении.
2. Беседа с учащимся: «Что такое спазм вокального аппарата?»
	1. Примеры спазмов.
2. Ответы на вопросы.

	4.Практическая деятельность (20 минут)
	Создание совместно решаемой проблемной ситуации.
	1.Работа над упражнениями, устраняющими мышечные спазмы. 
2. И. Волков «Пой со мной». Исполнение песни учащейся.


	5.Заключительная часть (3 минуты)
	Анализ проделанной работы. Домашнее задание.
	Ответы на вопросы педагога.


Ход занятия (фрагмент)

4. Практическая деятельность
Педагог:

- А теперь непосредственно перейдем к упражнениям, которые помогут нам не допустить мышечных спазмов. Скажи, пожалуйста, Анжелика, какие органы начинают активно работать при пении?

Учащаяся:

-Это голосовые связки. А также гортань,  язык, зубы,  мышцы лица и шеи, мягкое небо, диафрагма  и другое.
Педагог:

- Все верно, Лика, молодец! Для того чтобы всегда звучал наш инструмент – голос,  мы должны быть свободными, не зажатыми. Я исполню попевку «Белая береза» зажатой гортанью, а затем - эту же попевку исполню свободным звуком. (Учащаяся слушает). Какой звук приятнее?

Учащаяся:

- Конечно же, второй! Он не сдавленный, а полетный и чистый.
Педагог:

- Все верно. И для того, чтобы звук всегда был таким, нам нужно, чтобы все мышцы, которые принимают участие в пении, были в тонусе. Сейчас мы выполним несколько упражнений на тренировку этих мышц. Для этого нам нужно подойти к зеркалу.
Выполняются упражнения:

 «Зевок», «Гладим неба» - на удержание мягкого неба, опускание гортани.

«Открыть и закрыть рот»,  «Надутые губы», «Раскрытие и закрытие лепестка» - на развитие верхней и нижней губ.

«Подними скулы» - разработка мышц лица.

Педагог: 
- А теперь, для того чтобы наша диафрагма тоже стала свободной, давай выполним следующее упражнение: «Беззвучная трель».

Учащаяся выполняет упражнение.
Педагог:

- Замечательно. Анжелика, скажи,  пожалуйста, когда мама укладывает ребенка спать, что она делает?

Учащаяся:

- Убаюкивает дитя. 

Педагог:

- Да. Певцу перед выступлением надо быть спокойным и не зажатым. Я предлагаю тебе познакомиться с упражнением, которое поможет справиться с   эмоциональным зажатием и устранить зажим певческого аппарата. Представь: ты баюкаешь маленького ребенка. 
Учащаяся выполняет упражнение.
Педагог:

- А теперь, Анжелика, перейдем к песне «Пой со мной». 
Учащаяся исполняет песню.
Педагог:

- Скажи, есть ли трудные вокальные места в песне? И сложно ли было исполнять их сейчас?
Учащаяся:

- Да, в припеве – интервальные скачки,  а в заключительной части – длинный высокий звук. Но сложности я  не испытала, я была уверенна, и голос звучал свободно. Я не ощущала зажатости.
Педагог:

- Замечательно. Для того чтобы всегда звучать красиво, певцу нужно систематически выполнять упражнения на снятие напряжения гортани, связок, диафрагмы.
Список используемых источников
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