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1. ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЛОК

1.1.Тема педагогического опыта:

«Духовно-нравственное воспитание учащихся в объединении  экологической направленности».

1.2. Актуальность педагогического опыта
   Мир природы! Это и чарующие взор краски, это и свежий воздух, бодрящий, вселяющий в нас новые силы. Это и несметные богатства, которые людям надлежит беречь и приумножать. 
Природа – кладовая, мастерская, сокровище планеты Земля.                      

     Красота в природе вечна, она непостижима, но хочется её поймать! В.А.Сухомлинский говорил: «К тому, кто был глух к природе с детства, кто в детские годы не поднял выпавшего из гнезда птенчика, не открыл для себя красоты первой весенней травки, к тому потом с трудом достучится чувство прекрасного, чувство поэзии, а может, и просто человечности».[2]
 Конечно, окно в природу ребенку приоткрывают прежде всего родители. С их помощью он начинает понимать гармонию в природе, ощущать ее красоту. И чем раньше познакомится с удивительным миром природы маленький человек, тем раньше пробудится в нем чувство прекрасного, тем больше будет посеяно в его душе зерен доброты, тем сильнее будет желание оберегать все растущее и живое.
     Дети соприкасаются с природой самостоятельно. Однако все ли может быть воспринято правильно ребенком при самостоятельном общении с природой? Думаю, что не всегда. А кто поможет ребенку найти «точки нравственной опоры»? Педагог! Педагогу – воспитателю доверено ответственное дело воспитания детей. Педагог может влиять на сознание детей, он учит их не просто любить природу, а и наблюдать, устанавливать связи и причины явлений, обобщать и систематизировать знания. А в современных условиях одной из важнейших  целей формирования личности является воспитание духовно – нравственного человека, что соответствует социальному заказу общества.                                                        

     Значительную роль в духовно – нравственном воспитании детей можно отвести экологическим объединениям. Экологическое воспитание  в системе образования Беларуси является традиционным и эффективным средством. И наиболее удачно реализация духовно-нравственного воспитания проходит через работу творческих экологических объединений. 
1.3.Цель педагогического опыта: 

1. Формирование  духовной, нравственной культуры детей, их творческое развитие посредством экологического воспитания.
1.4. Задачи педагогического опыта:

- изучить и систематизировать имеющийся  педагогический опыт, в том числе и собственный, по формированию духовной, нравственной культуры детей, их творческого развития в процессе обучения в объединении по интересам экологического профиля;

- подобрать игры, упражнения  и дидактический  материал для  работы  по формированию у учащихся духовной, нравственной культуры; 
- отобрать формы, методы и приёмы работы по формированию духовной, нравственной культуры учащихся.

1.5. Длительность работы над опытом

Опыт работы накапливался в течение трёх лет (сентябрь 2010г.- октябрь 2013г.) 

2. ОПИСАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ ОПЫТА
2.1. Ведущая идея  опыта

     В кабинете работы объединений по интересам комнаты школьника «Надежда»  на видном месте начертаны слова Андрея Платонова «Человек – без облагораживания его животными и растениями – погибнет, оскудеет, впадет в злобу отчаяния как одинокий в одиночестве».

     Педагоги комнаты школьника дают возможность детям проявлять себя в качестве защитника природы, думать о вреде, наносимом человеком природе, развивать   стремление к охране окружающей среды.
Занятия в кружке «Зоологический» развивают наблюдательность при изучении животного мира, учат детей понимать природу, воспитывают ответственность за охрану окружающей среды родного края, чувство бережного отношения ко всему живому, трудолюбие, аккуратность, экологическую грамотность.

А самое главное, чему я хочу научить каждого ребенка – быть на Земле Человеком! 

   2.2. Описание сути опыта

Нравственность определяется качеством поведения человека, духовность – качеством помыслов. При этом существует иерархическая зависимость нравственной сферы от духовной. Духовное воспитание – это воспитание помыслов, а нравственное – поступков. Надо, чтобы добро становилось естественным проявлением человеческой природы, а не средством выгоды. Именно этим и отличается воспитание духовное от воспитания нравственного. Они связаны между собой. И связаны иерархически – духовное определяет нравственное.

Из социального назначения человека вытекают задачи духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения:

- последовательно приобщить детей и подростков к нравственным нормам общества;

- формировать положительный нравственный опыт детей;

- направлять их сознание, чувства, поведение на овладение и реализацию принципов морали;

- формировать нравственный облик личности.[11]
Сложность решения этих задач состоит в том, что образ морального облика современного человека нашего общества входит широчайший круг моральных качеств, определяющих его отношение к обществу, к труду, к людям, к самому себе. Над решением  задач духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения по отношению к миру, природе работает объединение по интересам (кружок) «Зоологический», расположенный в комнате школьника «Надежда».
 Само нахождение нашей комнаты школьника располагает к  экологической работе с детьми. Мы - на окраине города. Рядом лес, где уже давно экологами  Дома пионеров и школьников (старое название нашего учреждения) была создана экологическая тропа. Она изучена нами и служит нам долгие годы. Это наше любимое место прогулок в лагере - летом в жару. 

     Здесь же, на окраине, - дачные поселки, где огромные заросли сирени. Вот  мы и озеленили свой двор – по всему периметру  нашего дома весной цветет сирень,  принесенная учащимися с этих дач.

     В нашем дворе мы разбили большую клумбу и даже  украсили ее деревянной скульптурой дельфина (на эту выброшенную  скульптуру мы наткнулись на берегу Двины).

     Через дорожку от нас - старая церковь с полянкой стройных берез. Мы соорудили скворечники и повесили их на березы. На этом месте строители стали возводить новую церковь, спилили все березы,  и исчезли наши скворечники. Пришлось мастерить заново. Развесили мы их на нашем «собственном» дереве, возле нашей клумбы.
     А каждую зиму на всех 7 окнах комнаты школьника мы закрепляем проволокой (на наружных оконных решетках) птичьи кормушки. Эту операцию, «Покормите птиц зимой», дети очень любят: режут пластиковые бутылки, закладывают туда семечки, крошки.

     Каждую весну мы получаем  листовку – обращение от  отдела экологии нашего учреждения и включаемся в культурно – экологическую акцию «Потуши пожар!».
А в самом помещении комнаты школьника 20 лет назад мы создали «живой уголок», сейчас в нем у нас живут рыбы, черепахи, грызуны, звери. 

    Изучив микрорайон и окрестности, мы составили «Жалобную книгу природы». Ребята сообщали сведения о неблагополучии  (лес, муравейники, берег Двины, пляж, двор, футбольное поле и т.д.)                                                Так находили мы себе объекты для работы.                                                                                          
      Приоритетные направления воспитательной деятельности в  объединении по интересам   ориентированы на развитие таких личностных качеств воспитанников, как трудолюбие, ответственность, инициативность, творчество, культура общения на уровне деловых и межличностных отношений, стремление к  самореализации, саморазвитию.
     На одном из занятий я читала детям стихотворение В.П.Чижовой и видела в их глазах слезы:

                  Поплачем о маленьком горе, - у Чайки убили птенца.

                  Ей озеро кажется морем, которому нет конца,

                  Над нею ломались со стоном корявые руки берез.

                  А озеро стало соленым от маленьких чайкиных слез.

     Я такие минуты называю минутами «потрясения» - то, что в методике называется «развитие эмоционально – чувственной сферы». А это и есть наша главная задача. И решаем мы ее не обычным путем, а так, чтобы было интересно. 
     Дети 2-х групп объединения по интересам – разные, многие - из проблемных семей, некоторые имеют конфликтные отношения с родителями. Думаю,  в таких семьях с ними вообще мало говорят, а уж о красоте, о природе - вряд ли.
     Вот почему так важны наши занятия, на которых мы спросим, знают ли они  как растет трава, как набирает силу  крохотный росток.  Экологические занятия – это особые уроки. Каждый из них обладает удивительным свойством. Одни раскрывают учащимся красоту  окружающего их мира, красоту взаимоотношений людей и природы, другие помогают приобщаться к веселому племени артистов  и затейников, а третьи объединяют все эти качества.

     Как элемент занятия у нас прижилась форма работы «5 минут с искусством». Исходные ее принципы: недолговременно, малообъёмно, свободное общение,  свободное впечатление. Здесь важно все: интерьер, расположение стульев,  место демонстрации, момент предъявления  произведения, вступительное слово, финальный момент, перспектива: «В следующий раз мы с вами…». А главное действо разворачивается, когда педагог демонстрирует картину (это почти всегда пейзажная иллюстрация). Дети, увлеченные такими прекрасными минутами общения с искусством, стали приносить фотографии, книги, вырезки из газет. Но самое главное  - дети постигают  КРАСОТУ!

   Часто у нас на занятиях звучат стихи (не учим их заранее, а педагог раскладывает перед каждым ребенком тексты, дает несколько минут на подготовку выразительного чтения):
      Как яблоко на блюдце,  у нас земля одна. 

      Не торопитесь, люди, все исчерпать до дна

      Не мудрено добраться до скрытых тайников,

      Разграбить все богатства у  будущих веков

      Мы общей жизни зерна, одной судьбы родня,

      Нам пировать позорно в счёт будущего дня.

      Поймите это, люди, как собственный приказ.

      Не то земли не будет. И каждого из нас.       

                                                                   М. Дубин

Выбор методов обучения в объединении определяется с учетом возможностей учащихся: воз​растных и психофизиологических особеннос​тей детей и подростков; с учетом возможностей материально-технической базы комнаты школьника.

Самый распространенный  метод занятий в нашем объединении по интересам и в комнате школьника – это метод игры. К нему мы относим конкурсы, викторины,  головоломки и  т. д.

Для младшего школьного возраста –  беседа с игровыми элементами (сюжетно – ролевая игра, игра – путешествие, игра – имитация), викторина, соревнование, конкурс, состязание.
Для среднего возраста – учебная игра, ролевая игра, защита творческого проекта и др.

Для  старшего возраста – деловая игра,  ролевая игра,  защита  творческой работы,   презентация  (выставки, проекта)  и д.р.
  В ходе игр учащиеся совершают разнообразные умственные и физические операции, при которых снимается усталость, происходит эмоциональная разрядка, восстанавливаются определенные психические качества, приобретаются новые знания и умения. Практически во всех играх содержится  элемент соревнования, борьбы за личное или  командное первенство. Побеждает тот, кто лучше других сможет проявить ловкость, сообразительность, эрудицию. Правильно организованные  игры способствуют творческому развитию личности.
Как показывает опыт, интеллектуальные игры пользуются большой популярностью среди детей. Это конкурсы, викторины, головоломки, ребусы, шарады, загадки и др. Они рассчитаны   на сообразительность, находчивость, умение быстро реагировать на задание. В подобных играх развиваются интеллектуальные качества, приобретаются новые знания или углубляются уже имеющиеся. Они способствуют созданию ситуации успеха, вызывают у детей сильные эмоциональные переживания, а также свидетельствуют о готовности педагога к отказу от авторитарных методов, выступают своеобразным индикатором более гуманной системы обучения. 
    В настоящей работе (Приложение 1) представлена подборка  игр, используемых в объединении по интересам, которые расширяют кругозор, обогащают экологическую грамотность и культуру учащихся. Легкость восприятия, узнаваемые образы, занимательные вопросы вызывают у детей живой интерес и желание играть, развивают заинтересованность и потребность в чтении, развивают творческое  самовыражение, увеличивают творческий потенциал. 
     Цель игр вполне конкретная: привить детям любовь к природе, показать, какую помощь они могли бы оказать ей; воспитывать детей в игровой форме экологически грамотными людьми, вселять в них радость познания. 
 Играя, ребенок познает мир. Игры «Природная палитра», «Знакомство с деревом», «Обними дерево», «Экологические письма», «Созерцание  природы» и др. учат детей не только слушать, но и слышать, не только смотреть, но и видеть, развивают познавательную деятельность детей, формируют нравственные знания у них, которые положительно влияют на поведение детей в социуме.
Таким образом, духовно-нравственное развитие ребенка является стержнем воспитательной деятельности в объединении по интересам, т.к. переживания учащимся его отношения к природе формирует качества личности, которые выражаются в соответствующих позициях, поведении и поступках. Какова бы ни была форма общения учащихся и педагога, какова бы ни была тема занятия, главной их целью является пробуждение у учащихся анализа своих способностей, возможностей, своего поведения в мире природы, своего назначения в жизни.

2.3.Результативность и эффективность опыта

Обучение в объединении по интересам экологического профиля в комнате школьника «Надежда» заметно повысило экологическую грамотность подростков микрорайона; успешно развиваются творческие способности учащихся. У  многих ребят сформировалась потребность в сбережении и приумножении духовного и культурного наследия, повысилась экологическая культура и социальная активность. Для некоторых  подростков занятия в объединении стали альтернативой рискованному поведению на улице, Эти заключения подтверждаются  и результатами мониторинга личностного развития и уровня воспитанности учащихся, который проводился в ДДМ в сентябре 2012 и  мае 2013 года.
Педагог ориентирует учащихся на ценности, которые являются важнейшим фактором созидания, общения, сотрудничества, сострадания, заботы о ближнем,  о «братьях меньших», ответственности за жизнь. Такие ценности называются точками нравственной опоры, а также критерием в ситуации морального выбора.
За время работы объединения было проведено множество социальных экологических акций; вечеров отдыха с играми, конкурсами и танцами;  встреч с интересными людьми. Учащиеся кружка ходили в походы, ездили на экскурсии, участвовали в работе летних лагерей ДДМ. Ребята много и эффективно общаются, дружат, что, безусловно, способствует их моральному, нравственному и духовному росту.
Интерес к объединению проявился не только на уровне микрорайона, но и на городском уровне. Опыт обсуждался на педагогическом совете ДДМ    2009-2010 учебного года. Был одобрен педагогами, рекомендован к использованию в объединениях по интересам по месту жительства. 

Также опыт работы кружка «Зоологический» был представлен на методическом объединении отдела экологического воспитания  Школа творческого роста педагогов «Продвижение к мастерству» (2012 – 2013 уч. год) и рекомендован к использованию в объединениях экологического профиля ДДМ.

3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Воспитательный процесс в объединении по интересам экологического профиля не является простой суммой слагаемых элементов, в нем формируется целостная личность. Но основным и главным, ведущим в этом комплексе является духовно-нравственное воспитание. В практической природоохранной деятельности, в общении создаются многообразные отношения подростка к миру, к людям, к природе, характеризующие его нравственные устои.

 Рыбы! Звери! Птицы! Цветы! А сколько еще удивительных и совершенных творений природы! Мир нашей планеты соткан из множества загадок. Ведь в самом крошечном лютике или одуванчике, в затерянном среди хлебов васильке заложена великая сила, которая заставляет человека радоваться или грустить, переживать,  волноваться о чем–то своем с любовью ко всему живому!
«Я люблю свою Землю!» - для учащихся объединения по интересам «Зоологический»,  надеюсь,  не простые слова, а установка к  действию.
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Приложение 1
Викторина  «Древесно-кустарниковые растения»
1. Как можно узнать возраст дерева?
2.  Как называется лес, в котором растут  одни сосны?                                                                                                                                                                                      
3. Как отличить кедр (сосну  сибирскую) от сосны? 
4. Как отличить сосну по хвое? 
5. Дотронься летом до ствола на солнцепеке – это единственное дерево с корой, которая не нагревается? 
6. Почему береза является банным деревом? 
7. У какого дерева есть второе название - тополь дрожащий? 
8. Листья каких деревьев краснеют осенью? 
9.  Из какой древесины, очень прочной и почти не поддающейся гниению, делали в старину корабли?                                                                                  

10. Почему сосна плохо переносит пересадку?   
Ответы:                                                                          
1. По количеству колец на спиле.

2. Бор.

3. Длина хвоинок 4-6см, собраны в  пучки.
4. Хвоя кедра длиннее и располагается кучками из 5 хвоинок. 
5.  Береза.

6.  Из веток делают веники.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         7. Осина – листья дрожат даже в безветренную погоду.

8. Клен, осина, рябина.                                                                                      
9. Лиственница. 
10.  Глубокая корневая система.                                                                                                                               
Викторина «Пословицы»
Задание:  закончить пословицы.
Возле леса жить –    [голодному не быть.]                                                                        Лес  и воды -            [краса природы.]                                                                                        Лес  видит,                [а поле слышит.]                                                                                            Лес и вода родные   [брат и сестра.]                                                                         Лес  рубят     -           [щепки летят.] 
Лесом шел,                [а дров не видел.]
Викторина «Сюрприз»
1.Что есть у медведей и нет больше ни у каких животных?                                     2. Под каким деревом сидит заяц во время дождя?                                                     3.Когда лисе исполнится 5 лет,  что будет дальше? 
4.Меня  ты не напрасно знаешь, тебя насытить я могу, но  если «у» на «е» ты сменишь, я  по деревьям побегу. 
5.Пушистый зверь, известный всем, я вмиг  могу перемениться, поставьте «р» на место «н», - и мех мой  в перья  превратится.
Ответы:                                                                                                                             1.Медвежата. 
2.Под мокрым. 
3.Пойдет 6-й год. 
4.Булка-белка .
5.Куница-курица.
Викторина «Угадай-ка»

1. Любимое лакомство аистов? 

2. Какая  птица самая большая в мире?
3. Какая птица в нашей стране имеет длинный хвост? 
4. Какая птица в нашей стране самая маленькая?

5. Какая птица летает выше  всех остальных?

6. Какая птица не вьёт гнездо и не высиживает птенцов?  
7. Какая птица может летать хвостом вперед?  

8. Назовите  хищных  птиц. 

9. У какой птицы тело покрыто не перьями, а чешуёй? 
10.  Какие птицы не умеют летать?

Ответы:  
1.Лягушки. 2. Страус. 3. Сорока. 4. Королек. 5. Королек. 6. Кукушка. 7.  Колибри. 8. Беркут, орёл, коршун. 9. Пингвин. 10. Пингвин, страус.
Викторина «Хочу всё знать»
1. Где  ночуют белые куропатки? 

2. У какой птицы самая большая семья?

3. Какая птица называется фамилией великого русского писателя?

4. Что делают маленькие птички, когда видят сову?

5. Дышит ли цыплёнок в яйце?

6. Что птицам страшнее  -   голод или холод?

7. Почему весной скворцы и галки садятся на лошадей?

8. Какие птицы прилетают с юга позже всех и улетают раньше всех? 
9. Вьют ли гнёзда и выводят ли птенцов наши птицы на юге?
Ответы: 1. В снегу. 2. У серой куропатки  26 -28 птенцов.  3. Гоголь    4. Собираются в стаю и кричат.  5. Да. 6. Голод. 7. Они выщипывают у животных шерсть для постройки гнёзд. 8. Ласточки.  9. Нет.
Викторина «Птичья»

1. Какая наша птица поёт хвостом?

2. Птица, имеющая под клювом мешковидное образование?

3. Птица, ночующая зимой в снегу?

4. Вестник весны?

5. Птица-двойка?

6. Всякий  …… своё болото хвалит.
7. «Лесная флейта»?  

8. Сизокрылый…? 

9. Днём спит, ночью летает, прохожих пугает?

10. Птица, добывающая  пищу подо льдом?

11. У какой птицы яйца насиживает самец?

12. У какой птицы птенцы шипят как змеи?

13. Какая наша птица переносит птенцов в лапах?

14. Птица, которую называют ямщиком?

Ответы: 1.Бекас. 2. Пеликан. 3. Тетерев. 4. Скворец. 5. Лебедь.  6. Кулик. 7. Иволга. 8. Голубь. 9. Филин. 10. Оляпка. 11. Глупая ржанка.  12. Вертишейка. 13. Вальдшнеп. 14. Поползень.

Головоломка  «Береги лес» 
Задание: составь и произнеси фразу.
БЕ  -  ЛЕС -  ГИ-    РЕ-   ГАТ – ШЕ  - НА    СТВО-     БО-    ЕГО-                                 Ответ:                                                                                                                                  Лес – наше богатство. Береги его.
Головоломка  «Роль насекомых в природе»
Задание. Необходимо найти начало головоломки  и по непрерывной линии, не заходя дважды в одну и ту же клетку, прочитать зашифрованный текст.
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Ответ:  Насекомые - важнейшее звено в цепях питания природных сообществ.
Игра «Да-Нет»
Задание:  Прочитав,   скажи в ответ  слово «Да » или  слово «Нет»,  если  «Да»-   аплодируем,  если  «Нет»  -  топаем ногами.
1.Первая весенняя птица? 
2.Сокол - сапсан при ловле добычи может развить скорость до 3000 км/час? 
3.У сов - единственных из птиц – имеются ушные раковины? 
4.Птица  козодой прилетает по ночам  к стадам коров и коз, чтобы полакомиться молоком? 
5.Весной пингвины могут взлететь на  высоту до 2-х метров? 
6.Клесты  выводят птиц зимой?
Ответы:
1. Нет.               (Не скворец, а  грач.) 

2. Да. 

3. Да. 

4. Нет.              (Они питаются мошками.)
5. Нет.             (Они не летают.) 

6. Да.
Игра «Что делает птица?»
Задание. Изобразите и дайте ответ, что делает птица.
Сорока  Курица  Воробей  Утка  Филин  Ворон  Петух  Журавль
Ответы: стрекочет, кудахчет, чирикает, крякает, ухает, каркает, кукарекает, курлычет.                                                         

Игра-викторина «Экологическое ассорти»
Задание: отгадайте и, где возможно, изобразите ответ.
1. Весной веселит, летом холодит, осенью питает, зимой согревает.
2. Разбежались на опушке  в белых платьицах подружки.
3. Под сосною у дорожки кто стоит среди травы, ножка есть, но нет сапожка, шляпка есть - нет головы?
4. Мягок, а не пух. Зелен, а не трава.
5. Через поле напрямик скачет белый воротник.
6. Водяные мастера строят дом без топора, дом  из хвороста и тины.
7. Трав копытами касаясь, ходит по полю красавец, ходит смело и легко, рога  раскинув широко.
8. Кто зимой холодной бродит в лесу злой, голодный.
9. Сделал дыру, вырыл нору, солнце сияет,  а он и не знает.
10. Нам нужны иголки для шитья, а кому нужны иголки для житья.
11. Днём спит, ночью летает.
12. Кто на ёлке, на суку счёт ведет - ку-ку.
13. На поляне, возле ёлок, дом построен из иголок, за травой не виден он, а жильцов в нем миллион.
14. Сердитый недотрога живет в глуши лесной, иголок очень много, а нитки ни одной.
15. Вот на лету он шишку сорвал. Прыгнул на ствол и в дупло убежал.
16. Ёжик странный у Егорки на окне сидит в ведерке, день и ночь он дремлет, спрятав ножку в землю.
17. Ствол этот не простой: хоть и длинный, но пустой.
18. Хороши веера из зеленого пера.
19. На стебельке колючем шёлковый бутон закручен.
20. Золотой заморский плод, от простуды вас спасет, положи-ка в чай кружок и поправишься, дружок.
21. Держит девочка в руке облачко на стебельке, стоит дунуть на него и не будет ничего.
Ответы: 1. Дерево. 2. Березки. 3. Грибы. 4. Мох. 5. Заяц. 6. Бобры. 7. Лось. 8. Волк. 9. Крот. 10. Ёж. 11. Сова. 12. Кукушка. 13. Муравьи.  14. Ёж. 15. Белка. 16. Кактус. 17. Бамбук. 18. Пальма. 19. Роза. 20. Лимон. 21. Одуванчик.
Игра-викторина «Путешествие в мир насекомых»
Задание: Отгадать, зарисовать и записать ответ.
1. Она, пожалуй, самая красивая из всех водных насекомых. Может летать задом наперед, делает сальто в воздухе, развивает скорость на коротких дистанциях до 104 км/час. 
2. Это распространенное   насекомое имеет почти круговое поле зрения из-за 400 шестиугольных хрусталиков. Оно может видеть даже то, что творится позади его.
3. За свою жизнь она может уничтожить несколько тысяч особей зеленой тли - страшных врагов любого садовода.
4. «Я - удивительное насекомое: пою крыльями, слушаю ногами, а, если меня схватят за ногу, я могу ее оставить врагу и удрать без нее».
5. Самцы этих насекомых  потирают одним крылом о другое, издавая высокие звуки. Именно так рождается их громкое пение.
6. Это насекомое одно из самых нарядных. Согласно поверью, если в ваш дом влетело это насекомое, то скоро в семействе состоится чья-нибудь свадьба.
7. Кто из насекомых не уступает птицам в истреблении  вредителей леса?

 Ответы: 1. Стрекоза. 2. Муха. 3. Божья коровка.  4. Кузнечик. 5. Сверчок. 6. Бабочка. 7. Муравьи.
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