Концепция проведения 
профилактической акции «Инфобус – Жизнь без наркотиков!» 
в летних оздоровительных лагерях
(далее – акция)

Наркомания является глобальной проблемой современности, влияющей на основы национальной и демографической безопасности любого государства. Преодоление проблемы распространения наркомании может служить залогом стабильности общества, сохранения и укрепления здоровья населения.
Несмотря на принимаемые субъектами профилактики меры, направленные на противодействие незаконному обороту наркотиков в молодежной среде, данная проблема по-прежнему остается актуальной. Все больше молодых людей вовлекается в совершение наркопреступлений, о чем свидетельствуют статистические сведения, предоставленные Министерством внутренних дел Республики Беларусь.
Так, по итогам 6 месяцев 2022 года в сравнении с аналогичным периодом 2021 года количество преступлений, совершенных обучающимися учреждений образования, связанных с незаконным оборотом наркотиков, увеличилось почти в 1,5 раза (с 61 до 93), наиболее значительно в Брестской (с 1 до 14), Витебской (с 6 до 14) и Гомельской (с 5 до 15) областях.
В основном рост данных преступлений произошел за счет значительного увеличения (с 53 до 73) количества действий, связанных со сбытом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Учащимися лицеев и колледжей совершено 47 (62,6%) наркопреступлений, 34 (57,3%) - школ и гимназий, 12 (16,0%) - студентами ВУЗов.
В летнем оздоровительном лагере имеются все возможности для активизации личностного роста подростков. Многообразие групповой деятельности превращает временный детский коллектив в тренинговую группу по формированию у детей активной гражданской позиции с переносом опыта в повседневную жизнь, по развитию внутренних ресурсов подростка, расширению его жизненной компетентности и выработке на данной основе защитных барьеров к употреблению психоативных веществ.

Цель акции
Информирование подростков и молодежи о правовых аспектах вовлечения в распространение наркотиков, формирование ответственного отношения к своему здоровью, активной жизненной позиции в вопросах здорового образа жизни, развитие навыка отказа от любого эксперимента с наркотиками. 

Организаторы и партнеры акции
Для реализации проекта на уровне регионов создаются межведомственные группы, в состав которых входят: представители управления по образованию, комиссии по делам несовершеннолетних, отдела по наркоконтролю и противодействию торговле людьми, подросткового врача-нарколога учреждения здравоохранения, психолога учреждения здравоохранения, педагога-психолога учреждения образования, представителя Белорусской православной Церкви, волонтеров, актива ОО «БРСМ», общественных формирований, родительской общественности и других заинтересованных.

Сроки проведения акции
Летняя воспитательно-оздоровительная капания 2022 года.

Порядок проведения акции
В рамках акции представители от организаторов и партнеров акции на брендированном автобусе (микроавтобусе) (пример прилагается) посещают оздоровительные лагеря региона и проводят различные интерактивные профилактические мероприятия, в том числе: 
- правовые квесты, в целях информирования несовершеннолетних об уголовной ответственности за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, о важности соблюдения законодательства Республики Беларусь; 
- просмотр и обсуждение видеороликов, направленных на профилактику незаконного оборота наркотиков и ориентированных на молодежную аудиторию, которые размещены в разделе «Профилактика наркомании среди молодежи» основного государственного информационного ресурса в сфере молодежной политики «Молодежь Беларуси» (https://xn--d1acdremb9i.xn--90ais/informatsiya-po-vazhnym-voprosam/uchashcheysya-i-studencheskoy-molodyezhi/molodyezh-protiv-narkotikov/); видеороликов – победителей республиканского смартмоба по профилактике наркомании «Выбери свою альтернативу», который проводился Министерством внутренних дел Республики Беларусь, Министерством образования Республики Беларусь и Национальным центром правовой информации в рамках ежегодной межведомственной республиканской акции «Вместе за здоровое будущее» (https://www.tiktok.com/@mir.pravo.by?lang=ru);
- тренинги с подростками по следующим направлениям: самопринятие, личностный рост, целеполагание, положительные отношения с другими, ассертивность и резистентность, повышение самооценки, осознание личностных ценностей; формирование стрессоустойчивости, самостоятельности и ответственного принятия решений, умения противостоять давлению окружающей среды. Для этой цели рекомендуется использовать занятия и упражнения, представленные в электронном учебно-методическом пособии «Профилактика зависимого поведения» (автор В.А. Хриптович), представленной на национальном образовательном портале (https://adu.by/ru/homepage/obrazovatelnyj-protsess-2022-2023-uchebnyj-god/organizatsiya-vospitaniya-2022-2023.html);
- использование подхода «равный обучает равного», который предусматривает реализацию волонтерских образовательных программ и мероприятий, в том числе направленных на пропаганду здорового образа жизни; профилактику употребления психоактивных веществ (обсуждение причин, приводящих к формированию неблагоприятного социального и психического развития, последствий употребления и распространения психоактивных веществ; просмотр и обсуждение презентаций по данной проблематике и др.).
- проведение квизов по формированию здорового образа жизни, интерактивные технологии по развитию активности личности, формированию антинаркотической установки у подростков, обучению навыкам преодоления стресса; сопротивлению социальному давлению (групповые дискуссии, игровые занятия, «мозговой штурм», конкурсы и др.);
- онлайн конструирование антинаркотических листовок;
- запись коротких видеороликов для социальных сетей и мессенджеров об отношении к распространителям наркотиков; 
- вручение памяток с информацией о вреде наркотических веществ, рекомендациями о противодействии употребления наркотиков и вовлечения в незаконную деятельность по распространению наркотических средств;
- актуализация информации об индивидуальном консультировании, например, об интернет-ресурсе «POMOGUT.BY», Республиканском центре психологической помощи, где подростки могут получить помощь и ответы на интересующие вопросы. 
